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Вступ 

Найважливішим завданням органів освіти, від якого залежить 

здоров’я нинішнього і прийдешніх поколінь, є перебудова всієї системи 

педагогіки під кутом зору здоров’я [10]. Перед оздоровчою педагогікою 

стоїть основна мета – створення стійкої системи виховання практично 

здорової людини, здатної самостійно підтримувати та зберігати своє здоров’я 

на базі набутого світогляду. Не дивлячись на те, що вивчення стану здоров’я 

дітей в Україні проводиться уже багато років, проблема залишається 

недостатньо вирішеною [15]. На сьогодні надзвичайно велика соціальна роль 

у покращенні здоров’я відводиться фахівцям у галузі фізичного виховання, 

спорту і здоров’я людини. 

Інтенсифікація навчання, використання технічних засобів, подовжена 

тривалість навчального тижня; нераціональна організація навчально-

виховного процесу; навчальний стрес; зниження рухової активності й ще 

більш виражена гіпокінезія – це чинники, що характеризують сьогоднішню 

освіту, призводять до зростання захворюваності, зниження рівня здоров’я 

молоді [49]. Ситуація загострюється через зростаючу популярність у 

дитячому і молодіжному середовищі привабливих видів нефізичної 

діяльності (ігрові автомати, комп’ютерні ігри тощо). Уроки фізичної 

культури лише на 10 – 13 % компенсують необхідний для дитячого організму 

обсяг рухової активності. Досліджуючи статодинамічний режим, який 

сьогодні характерний для молодших школярів вчені, відмічали його 

негативний вплив на стан здоров’я дітей. Вже не раз було доведено, що 

збільшення навчального навантаження, зниження рухової активності 

призводять до зниження фізичного здоров’я дітей у молодших класах. Тому 

проблема пошуку шляхів здоров’язбережувального навчання та засобів та 

методів збільшення рухової активності учнів є актуальною [12].  

Але навчати людей бути здоровими не так вже й просто. Здоров’я 

далеко не завжди займає перше місце в системі життєвих цінностей людини. 

Особливо це стосується молоді, яка своєю поведінкою веде себе не до 



здоров’я, а від нього. Характерними явищами стали недбале ставлення до 

власного здоров’я та санітарно-гігієнічне безкультур’я значної частини 

населення, відсутність у багатьох людей пріоритету здоров’я і, що найгірше, 

- лавиноподібне поширення серед школярів і молоді куріння, вживання 

алкоголю, наркотичних та психотропних токсичних речовин, збільшення 

захворювань, що передаються статевим шляхом, випадків девіантної 

поведінки [14]. 

Отже , одна з головних причин нездоров’я в свідомості людини, в її 

психології. Ось чому питання валеологічної освіти та виховання учнівської 

молоді набуло особливої актуальності в останні роки, бо пріоритет здоров’я 

над іншими цінностями нашого життя повинен закладатися в свідомості 

людей ще з дитинства, і хто як не вчитель з його авторитетом і знаннями 

повинен стати прикладом здорового способу життя для учнів [14; 15]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій стосовно валеологізації освіти  

показав недостатнє приділення уваги системі організації валеологічної 

служби в освітніх закладах та технологіям спільної діяльності спеціалістів 

різного профілю, які задіяні у системі шкільної валеологічної служби. 

Зацікавленість у здоровому способі життя порушує питання: як 

сформувати його, на які фактори впливати задля цього, як зробити його 

пропагування насправді дієвим. Не маючи чітко визначених сучасних 

технологій формування здорового способу життя серед молоді, не можна 

розраховувати на покращення рівня здоров’я населення, благополуччя та 

довголіття людини. 

Отже, розглядаючи питання валеологізації освіти, потрібно зауважити, 

що незважаючи на його важливість та актуальність, до цього часу 

практично відсутні наукові розробки з багатьох аспектів цієї різнопланової 

проблеми, спостерігається відсутність чітко визначеної та проаналізованої 

концепції діяльності валеологічних служб у закладах освіти, недостатньо 

розроблена проблема формування стійких мотивацій до здорового способу 



життя. Відтак проблема далека від вирішення, а тим більше від практичної 

реалізації наявних результатів. 

Таким чином, усе зазначене й обумовило актуальність нашого 

дослідження. 

 

Заохочування дітей і підлітків до регулярних занять фізичними 

вправами, формує основу для їхнього активного життя в майбутньому. Проте 

традиційні засоби фізкультурно-оздоровчої роботи з дитячим контингентом 

на сьогодні не відповідають сучасним вимогам і потребують зміни на більш 

ефективні. Наявна система фізичного виховання у навчальних закладах на 

думку багатьох учених, не сприяє гармонійному розвитку молодших школярів 

і лише впровадження в загальноосвітніх навчальних закладах новітніх 

оздоровчих технологій дозволить поліпшити стан їхнього здоров’я. Розробка 

і впровадження нових технологій оздоровчих занять зі школярами у 

навчальний процес є одним з актуальних завдань сучасного фізичного 

виховання.  

Мета дослідження – обґрунтувати здоров’язбережувальну стратегію 

навчання і виховання молодших школярів. 

Об’єкт дослідження – процес управління здоров’ям дітей молодшого 

шкільного віку. 

Предмет дослідження – теоретико-методичне забезпечення 

здоров’язбережувальної педагогіки в тріаді «здоров’я – здоровий спосіб 

життя – культура здоров’я». 

Завдання дослідження: 

1. Розкрити валеологічні аспекти освіти та історичні вектори розвитку 

проблеми здоров'язбереження дітей та підлітків. 

2. Проаналізувати уявлення щодо поняття „здоров’язбережувальні 

технології” у системі освіти.  



3. Дослідити питання, пов’язані з проблемами валеологізації освіти та 

визначити основні підходи до організації валеологічної служби в освітніх 

закладах. 

4. Оцінити стан захворюваності школярів молодших класів. 

5. Розробити рекреаційно-оздоровчу технологію, спрямовану на 

підвищення ефективності процесу фізичного виховання молодших школярів. 

Теоретичне значення роботи. Розкрито історичні аспекти розвитку 

проблеми здоров'язбереження дітей. Проаналізовано уявлення щодо поняття 

„здоров’язбережувальні технології” у системі освіти. Запропоновано 

структурно-функціональну модель внутрішньошкільної валеологічної 

служби, впровадження якої підвищить ефективність оздоровчої і навчально-

виховної роботи через організацію шкільного валеологічного центру. 

Практичне значення роботи. Вивчено показники захворюваності 

молодших школярів за результатами поглиблених медичних оглядів. 

Розроблено рекреаційно-оздоровчу технологію (на прикладі  туризму), 

спрямовану на підвищення ефективності процесу фізичного виховання 

молодших школярів. 

Бакалаврська робота складається зі вступу, трьох розділів, списку 

використаної літератури. Матеріали роботи викладено на 67 сторінках 

комп’ютерного тексту, роботу ілюстровано 4 рисунками та 2 таблицями. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

Висновки 

Професійна підготовка майбутніх вчителів до використання 

здоров’язбережувальних технологій повинна бути спрямована на опанування 

головних напрямів здоров’язбереження з урахуванням отриманої 

спеціальності, вікових та психофізіологічних особливостей учнів; суспільних 

потреб у регіоні та інше. Значним ресурсом сучасної освіти в країні може 

стати фахівець у галузі фізичного виховання, спорту і здоров’я людини, який 

володіє теоретичними та практичними навичками щодо використання 

здоров’язбережувальних технологій у професійної діяльності. 

Згідно з існуючою медичною парадигмою, якщо у людини не 

виявлено ознак хвороби, вона вважається здоровою. Такий підхід став 

основним критерієм для формування основної медичної групи, до якої 

віднесені діти без ознак захворювань та відхилень у фізичному розвитку. 

Проте, відсутність ознак патології не дає жодної інформації про можливості 

адаптації організму дитини до фізичних навантажень. Отже, даний підхід до 

розподілу учнів на групи для занять фізичною культурою не можна вважати 

ефективним. 



Отже, назріла необхідність розробити нові принципи, згідно з якими 

слід розподіляти учнів на групи для занять фізкультурою. У якості 

основоположного принципу має виступати технологія, яка дає інформацію 

про рівень здоров’я дитини та пристосувальні можливості до фізичного 

навантаження. 

Як інструментарій освітнього процесу поняття 

„здоров’язбережувальні технології” об’єднує педагогічні технології навчання, 

які засновані на: соціальної моделі здоров’я; індивідуалізації навчання і 

виховання; диференціації учнів згідно до вікових, психологічних та 

психофізіологічних особливостей, особистісних потреб та інтересів; 

інноваційних методах і формах навчання, сприятливих до збереження 

здоров’я кожної дитини; створенні емоційно та гігієнічно сприятливого 

середовища; на формуванні у школярів самоохоронної поведінки та навичок, 

які сприяють збереженню здоров’я. 

Підвищений інтерес дослідників до поняття „здоров’язбережувальні 

технології” свідчить про актуальність проблеми, а аналіз деяких публікацій з 

проблем здоров’язбережувальних технологій виявив наявність різноманітних 

підходів до визначення поняття „здоров’язбережувальні технології”, що 

свідчить про необхідність подальшої теоретичної розробки педагогічного 

феномена поняття „здоров’язбережувальні технології”. 

Встановлено, що в статево-вікових групах дітей молодшого 

шкільного віку домінують наступні патології: хвороби органів дихання, 

хвороби ендокринної системи, а саме дифузний зоб 0-1 ступеня та хвороби 

кістково-м'язової системи. Встановлено достовірно вищий рівень показників 

поширеності захворювань у дітей, які розпочали навчання в школі з 6-ти 

річного віку, а також чітку негативна тенденцію щодо погіршення стану 

здоров'я упродовж навчального року, що виявляється за даними 



поглибленого медичного огляду і полягає у зменшенні чисельності І та II 

груп та зростанні відсотка осіб віднесених до III-V груп здоров'я. 

Аналіз науково-методичної літератури свідчить про те, що існує 

об’єктивна необхідність щодо впровадження у процес фізичного виховання 

молодших школярів нових інноваційних програм і підходів, спрямованих на 

поліпшення здоров’я школярів, підвищення мотивації до занять фізичною 

культурою. 

Провідними проблемами педагогіки здоров’я, як напряму про 

закономірності виховання у молоді культури здоров’я, на сьогодні 

виступають: залучення учнів до системи загальнолюдських і національних 

цінностей з наданням пріоритету здоров’ю людини; формування ціннісного 

ставлення до здоров’я; формування позитивної мотивації на здоровий спосіб 

життя; формування культури здоров’я як складової загальної культури 

особистості. 
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